
 

การค านวณมูลค่าทรัพยม์รดกเพื่อการเสียภาษี 

     หลายๆ ท่านคงทราบแล้วว่ามีการประกาศใช้ พ.ร.บ. ภาษกีารรับมรดก พ.ศ. 2558- เพือ่ให้เกดิความเป็นธรรม โดยไม่กระทบกบัผู้ทีต้่องเสียภาษเีกนิสมควร- 

หลักเกณฑ์การจัดเกบ็ภาษน้ัีนได้ก าหนดไว้ชัดเจนในกฎหมาย- ได้แก่ ผู้มีหน้าทีเ่สียภาษ ีฐานภาษ ีอัตราภาษ ีข้อยกเว้น- ซ่ึงะไม่ได้กล่าวถึงในบทความน้ี  โดย

บทความน้ีจะกล่าวถงึ การค านวณมูลค่าทรัพย์มรดกซ่ึงก าหนดในกฎกระทรวง ที่เพิง่มีผลใช้บังคบัเม่ือวนัที ่16 กุมภาพนัธ์ 2559 ทีผ่่านมา  

ซ่ึงการค านวณมูลค่าทรัพย์มรดกเป็นเร่ืองใกล้ตัว ที่ทุกท่านควรให้ความส าคญั- หากไม่สามารถค านวณลค่าทรัพย์มรดกได้อย่างถูกต้อง ครบถ้วน กจ็ะไม่

สามารถทราบได้ว่าท่านเป็นผู้มีหน้าที่เสียภาษกีารรับมรดกหรือไม่ 

This is a good place to briefly, but effectively, 

describe your product or services.  
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1. อสังหาริมทรัพยใ์นต่างประเทศ ค  านวณจาก 
    ราคาประเมินจดทะเบียนสิทธิและนิติกรรม (ถา้มี) 
    หากไม่มี ใชร้าคาท่ีรับรองโดยหน่วยงานหรือองคก์รผูป้ระเมินราคาอสังหาริมทรัพย ์

การค านวณมูลค่าทรัพย์มรดกเพ่ือการเสียภาษี  
นางสาววรปรานี สิทธิสรวง 

นิติกรช านาญการ 

 หลายๆ ท่านคงทราบแล้วว่ามีการประกาศใช้ พ.ร.บ. ภาษีการรับมรดก พ.ศ. 2558 โดยก าหนดให้การรับมรดกที่มีมูลค่าเกิน        
100 ล้านบาท ผู้รับจะต้องเสียภาษีมรดก ซึ่งมีหลักเกณฑ์การค านวณมูลค่าทรัพย์มรดกใน พ.ร.บ. บางส่วน ต่อมามีการก าหนด
หลักเกณฑ์การค านวณมูลค่าทรัพย์มรดกเพิ่มเติมในกฎกระทรวงท่ีเพิ่งมีผลใช้บังคับเม่ือวันที่ 16 กุมภาพันธ์ 2559 ที่ผ่านมา จะเห็นได้ว่า
การค านวณมูลค่าทรัพย์มรดกเป็นเรื่องใกล้ตัวที่ทุกท่านควรให้ความส าคัญ หากไม่สามารถค านวณมูลค่าทรัพย์มรดกได้อย่างถูกต้อง 
ครบถ้วน ก็จะไม่สามารถทราบได้ว่าท่านเป็นผู้มีหน้าที่เสียภาษีการรับมรดกหรือไม่ อย่างไร 

  ส ำนักกฎหมำย ส ำนักงำนเศรษฐกิจกำรคลัง  

อสังหาริมทรัพย์ในต่างประเทศ  
 
 ค ำนวณจำก                               
o รำคำประเมิน 
จดทะเบียนสิทธิและ 

นิติกรรม (ถ้ำมี) 
O หำกไม่มี ใช้รำคำที่รับรองโดยผูป้ระเมิน
รำคำสังหำริมทรัพย ์
O หำกไม่มีใช้รำคำตลำดในวันท่ีรับมรดก 

ตั๋วเงินคลัง พันธบัตร ตั๋วเงิน หุ้นกู ้

 
 

บริษัทอ่ืนจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์
ประเทศไทย หรือต่างประเทศ 
 
O ให้ถือมูลค่ำที่สูงกว่ำระหว่ำง มลูค่ำทำงบัญชีในรอบ
บัญชีก่อนรอบที่ได้รับกรรมสิทธิ์ในหุ้น กับรำคำหุ้น
ของบริษัทอ่ืนในเวลำสิ้นสดุเวลำท ำกำรของตลำด
หลักทรัพย์ในวันท่ีไดร้ับมรดก 

(1) กำรจ ำหน่ำยครั้งแรกต่ ำกว่ำรำคำ (2) กำรจ ำหน่ำยครั้งแรกไม่ต่ ำกว่ำ
รำคำไถ่ถอน ใช้รำคำไถ่ถอน (3) หลักทรัพย์จดทะเบยีนในตลำด

หลักทรัพย์ตำ่งประเทศ ถือรำคำ
หลักทรัพย์ในเวลำสิ้นสุดเวลำท ำ
กำรในวันท่ีรับมรดก 

(4) กรณีอื่นนอกจำก 1) 2) 3) ถือตำม
รำคำหรือมูลคำ่ในวันท่ีได้รับมรดก 

 เมื่อทราบหลักเกณฑ์ในการค านวณมูลค่าทรัพย์มรดกอย่างถูกต้อง ครบถ้วนแล้ว ท่านสามารถใช้เป็นแนวทางในการค านวณได้ว่า ท่านอยู่ในบังคับ
ที่ต้องเสียภาษีมรดกหรือไม่ หากท่านเป็นผู้หนึ่งที่ต้องเสียภาษีมรดก เงินภาษีของท่านจะมสี่วนในการพัฒนาประเทศในภาพรวมต่อไป 

บริษัทอ่ืนไม่ได้จดทะเบียนใน ตลท. 
 
O ให้ถือมูลค่ำที่สูงกว่ำ ระหว่ำงมลูค่ำทำงบัญชีใน
รอบบัญชีก่อนรอบที่ไดร้ับกรรมสทิธ์ิในหุ้น กับ
มูลค่ำทำงบัญชีของบริษัทอ่ืนในรอบบัญชีก่อนรอบ
ที่ได้รับกรรมสิทธ์ิในหุ้นของบริษัทน้ัน ๆ มำใช้
ค ำนวณ 

        หลักทรัพย์ที่ไม่จดทะเบียนใน ตลท. 
O ให้ถือมูลค่ำหุ้นเท่ำกับมูลคำ่ทำงบัญชีในรอบก่อนบัญชีท่ีรับหุ้น 

เว้นแต่ หุ้นของบริษัทท่ีไปถือหุ้นในบริษัทหรือนิติบุคคลอื่นค ำนวณดังนี้ 

ยานพาหนะที่มีหลักฐาน
ทางทะเบียน 
 

เรือหรือเคร่ืองบิน 
O ใช้รำคำที่ประเมินโดย
สมำชิกองค์กรวิชำชีพประเมิน
รำคำทรัพยส์ินนั้น 

         
หลักทรัพย์จดทะเบียนใน ตลท. 

  
O ให้ถือรำคำของหลักทรัพย์ในเวลำสิ้นสุดเวลำ
ท ำกำรของตลำดหลักทรัพย์ในวันที่ได้รับมรดก 

อสังหาริมทรัพย์ใน
ประเทศ  
 
ค ำนวณจำก 
O รำคำ
ประเมิน 
จดทะเบียนสิทธิและนิติกรรม   
หักด้วยภำระที่ถูกรอนสิทธิ 

เงินที่เจ้ามรดกมีสิทธิเรียกร้องจาก
สถาบันการเงิน  หรือบุคคลที่รับไว้ 
 
O ให้ถือตามมูลค่าของเงินดังกลา่ว   
รวมดอกเบี้ย หรือประโยชน์ใด ๆ 
ที่จะได้รับจากเงินนั้น ในวันที่รับ    
มรดก 

 
 

รถยนต์หรือจักรยานยนต์ 
จดทะเบียนในประเทศไทย 
 
O ใช้รำคำประเมินส ำหรับโอนกรรมสิทธ์ิที่
กรมกำรขนส่ง
ก ำหนด  
O หำกไมม่ี   
ให้ใช้รำคำที่ประเมิน
โดยสมำชิกองค์กร
วิชำชีพประเมินรำคำทรัพยส์ินนั้น 

รถยนต์หรือจักรยานยนต์ 
จดทะเบียนในต่างประเทศ 
 
O ใช้ราคาท่ีประเมินโดยสมาชิก
องค์กร วิชาชีพประเมิน
ราคาทรัพย์สินนั้น 
ยานพาหนะกรณีอื่น 
 
O ให้ถือตามราคาหรือมูลค่า 
ในวันที่ได้รับมรดก 


